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 الجدوى التسويقية للمشروعات
دراسةةةةةةةة  اتسويق اتهيةةةةةةةةمن ا  را اس مل  اي اتوراسةةةةةةةة ت اتد  ا  اتها   و   ت    و و  التعريف:

 الإ  اد ات همقع اي ات ش يع ات دهمح، يكذتك اتهك تاف اتلازا  تلهيمنق.
 أهداف دراسة الجدوى التسويقية

   و و أفضل أديات اتهيمنق -
   و و أقي م اتهيمنق. -
   و و ا حل  ن م ات نهج. -
   و و أفضل اسه ا اسا  تلهيمنق. -
   و و أس تيب اتهنبؤ ب تطلب ات همقع لل  انهس ت ات ش يع. -

 المحتويات 
 اد مم دراس  اتسويق اتهيمن ا . -1
 أروا  دراس  اتسويق اتهيمن ا . -2
 خص ئص دراس  اتسويق اتهيمن ا . -3
 أنماع دراس ت اتيمق ياتسويق اتهيمن ا . -4
 اتهنبؤ ب تطلب ات همقع لل  انهس ت ات ش يع.أس تيب  -5

 الأس تيب اتشخصا  -             
 الأس تيب اتك ا  ياتن  ذج الاقهص دي . -             

 أولًا: الإطار العام لدراسة الجدوى التسويقية:
 :مفهوم دراسة الجدوى التسويقية -1

ب تيةةةةةةةةةةةةةمق ات  تا يات همقع  يقصةةةةةةةةةةةةةو د   اس مل  اتوراسةةةةةةةةةةةةة ت ياتق م  اتهيةةةةةةةةةةةةةمن ا ، ياتها  ه لق
تل ش يل ت ات قه ح  )ات وريس (،  نسم لن    مف  قور ك   اي اتبا ن ت يات  لما ت اتهيمن ا ، 
 يةةةةةةةةةةةةةة ب تن  ب تهنبؤ ب سم يما   ات با  ت اي انهس ت ا ودن ياشةةةةةةةةةةةةةة يل ت ا ين  خلا  اتده ن 

 ات يهقبلا .
س الاخهق رات ياتهقو  ات يالأس تيب يالأسيل ماً  "     دراس  اتسويق ات يهقبلا  بأن  : اس مل  

اتها   ود  ذا ك ن رن ك طلب لل  انهس ت ات شةةةةةةةة يع خلا  ل  ض الافه اوةةةةةةةةا )ات همقع( أم لا. 
ي ه  مر حم   قو   الإ  ادات ات همق   فا وةةةةةةةةما اخهل، ات  ي ، اي حيل درف  ات ن فيةةةةةةةة ، 

 يفا    ذا ك نت الأسماق ا لا  أم خ رفا ".
يذتك خلا  فه ن زانا  ا ين  اقبل ، ياماصةةةةةةةد ت رذا  ات همقع اي ات نهج ات وريسات سم  الطلب: -

 ات نهج اتها   غب في   ات يه لك.
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 يرن ك ب ض ات    ي  يات د هام اتها  همق، للي   اد مم اتطلب، ياي رذض ات د هام:     
تيةةل    ي ات نهسييرا  ق رن لي ف ص اتباع ات ه ح  أا م ف اع ات يةةهر  ني، أ السوو  المرققةة: -

 ا  خلا  فه ن زانا  ا ين .
 : حص  ش ك  ا  اي اتيمق ات    ق .المبيعات المرققةة -
را  ق رن لي ات با  ت اتها يقمم دهقو  ر  الأشخ ص ات  نيمن فا ش ك  ا   المبيعات التقديرية: -

فيةةةةةةةةة ، ياتط ق  ن ي   اق   خلا  فه ن زانا  اقبل ، اع الأخذ ب يي الالهق ر ات بب اتهيةةةةةةةةةمنقا، يات 
 الإنه فا  تلش ك .

 أهداف دراسة الجدوى التسويقية: -2
   و  دراس  اتسويق اتهيمن ا  ته قيق اس مل  اي الأروا ، أر   :

  قو   حسم اتطلب ات همقع لل  انهس ت ات ش يع ات قه ح، يا ولات ن م رذا اتطلب. -1
 تل ش يع.  و و ات سم اتكلا تليمق ات   قب، ياتش ن   اتهيمن ا   -2
   و و هاكل ينمع اتيمق، يدرف ت ات ن في  اتها ي كي أن  ماف    ات ش يع. -3
   و و ن ط الأس  ر، يا س ر     ات  وا  يات  تا  يات يهقبلا . -4
   و و اوق  اك نا   يمنق ات نهج. -5
  قو   ات  ض ات  تا يات يةةهقبلا، ياي  م  قو   اتدسمن اتهيةةمن ا ، يأيضةةً    و و حصةة  ات شةة يع -6

 فا سمق اتيل   أي اتخوا .
   و و قنمات يان فذ اتباع ياتهمزنع ي ك تاد  . -7
   و و اتقورن الاسها  دا  تليمق ات  تا يات يهقبلا. -8

 خصائص دراسة الجدوى التسويقية: -3
 أرم رذض اتخص ئص:

 ح فه   تل و و اي أس تيب اته ليل ياتهنبؤ توراس  اتيمق، ي قو   اتطلب دوق . -1
ات ا م دوراس ت اتسويق اتهيمن ا ،  ق   تهماف  ي قوم الأس تيب اتك ا  ات  ه ون فا اخهلا   اك نا   -2

 اته ليل.
 أ ي  حسم اتيةةةةةةةةمق، يدرف  ات ن فيةةةةةةةة  فا  ف اا دراسةةةةةةةة ت اتسويق اتهيةةةةةةةةمن ا ، حيل يخهل، نمع  -3

 اتبا ن ت يحس    يدرف    قيور   ق ً  لاخهلا  حسم اتيمق، ينمع ات ن في  يقم   .
 ت الجدوى التسويقية:أنواع دراسا -4

  قيم دراس ت اتسويق اتهيمن ا   ت  لون أنماع أر   : دراس ت اكهبا ، يدراس ت ايوانا .
 :الدراسات المكتبية 

را  لك اتوراسةةة ت اتها  قمم لل    ليل دا ن ت ا ون ايةةةققً ، يت   للاق  ب ت شةةة يع ات قه ح، يقو 
ه ج لنوئذ  ت   ف اا ات و و اي الاخهق رات  كمن أحا نً  غي  ا ون خصةةةةاصةةةةً  تل شةةةة يع ذا  ، ي  
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ياته ليلات حه  ي كي ات صةةةةةةةةةةةةةةم  لل  الأروا  ات  فمن ان  ، ار  : اتبا ن ت اتصةةةةةةةةةةةةةةة درن لي 
 اتس  ت ات س ا ، ات س مل ت الإحص ئا ...............اتخ

 ي  ه و اتوراس ت ات كهبا  لل  لود اي اص در اتبا ن ت غي  ات يوانا ، يأر   :
 ات ص ر ... –اتس ا  ت  –الا   دات اتصن  ا  ياتهس رن   –ات  لما ت ياتق م  اتي بق   -1
  ق رن  انويبا ات با  ت يات مزليي ياتمسط ا. -2
 اتبا ن ت يالإحص اات ات س ا . -3
 اتبا ن ت اتها  نش ر  دنمك ات  لما ت يش ك ت اتهيمنق. -4
 :الدراسات الميدانية 

ف ع ات  لما ت ياتبا ن ت ي  ليل   ياخهق رر ، خصةةةةةةةةةةةةاصةةةةةةةةةةةةً  را  لك اتوراسةةةةةةةةةةةة ت اتها  قمم لل  
 تل ش يع ات قه ح.

 يتكا  ؤدي اتوراس  ات يوانا  اتغ ض ان  ، لادو اي   و و لود اي الالهق رات، أر   :
   و و ات شكل  يات و  اي اتوراس . -1
   و و أنماع ياص در اتبا ن ت -2
   و و اسه ع يلين  اتوراس . -3
 س اع اتبا ن ت. ص ام ي خطاط يس ئل   -4
 اته ليل الإحص ئا تلبا ن ت ياسهخلاص اتنه ئج، يا خ ذ اتق ار ات شيو. -5

 رب اتهس –الاسةةهقصةة ا يات يةةب ات يوانا  -ياي أرم اصةة در دا ن ت اتوراسةة  ات يوانا : ات لاح  
 ات يوانا .

 ثانوووووووياً: أساليب التنبؤ بالطلب المتوقع على منتجات المشروع:
رذض اتخطمن اي أرم ات  احل توق دراس  اتسويق اتهيمن ا ، حيل  صب في   ك ف    و           

الإف ااات اي اسه ا اسا  اتهيمنق، اتق ل اتهيمنقا،   ليل اتيمق يف ع اتبا ن ت، د و   ق ن  
كل اي  ك تاف اتهيمنق يك ا  اتطلب، حيل ان   ذا ك ن  قو   اتطلب بشكل غي  سلام، ف ذا 

اس  اتسويق الاقهص دي  ب كمن     ات خهلد  سهكمن غي  سلا   أيض ، يأكر  ا  ي نا  ن اس ل در 
ات يهر   اتهأكو اي  ن اتطلب قو  م  قو  ض لل  أسس لل ا  سلا  ، يان الإ  اد ات همقع اي 

 س   داع اتمحون( قو  م  قو  ض لل  أس س سلام يدقيق. *ات ش يع يات ه رل دةةةة )رقم ات با  ت  
 ق  قو   اتطلب لل  ات نهج امومع اتوراس ، ب خهلا  طبا   رذا ات نهج، اي حيل:ي خهل، ط  

 رل ات نهج ت  اريل فا اتيمق  نهج ا لاً ؟ 
 رل ات نهج ت  دو ل ا لا أم خ رفا؟ 
 رل ات نهج اتسو و تاس ت  دو ل ا لا أي ايهمرد؟ 
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 ه لق   هماف  لي فه ات سةةةةةةةةةةةةةةة بقةة يفا ات ةة تهيي الأيت  ياترةة ناةة ، نسةةو  ن تل نهج داةة نةة ت  ةة رنخاةة  
ب تك ا ت ات نهس ، يات ق ل  ا لاً ، يات صةةورن  ت  اتخ رج، يأسةة  ر رذا ات نهج فا اتيةةمق ات  لا  

 ياتخ رفا .
 ي ه ود أس تيب  قو   اتطلب، ياي  م حسم ات با  ت، ين كي  صناد    ت   لا  اس مل ت را:

 اتخ رفا .ط ق   ه و لل  اتخب ن اتشخصا  يات ق رن ت  -1
 ات  ين ت( –ط ق   ه و لل  اتن  ذج الاقهص دي  )اهمسط الاسه لاك  -2
 ط ق   ه و لل  الأس تيب الإحص ئا ، ي  ليل اتيلاسل اتزانا . -3
 الأساليب الشخصية للتنبؤ بالطلب المتوقع: -أ

 همق،  قو   اتطلب ات همقع لل  انهس ت ات شةةةةةةةةةة يع لل  طبا   رذض ات نهس ت، حيل ان  ي كي 
ه ةة د لل  داةة نةة ت يا لماةة ت  ةة رنخاةة   ذا كةة نةةت انهسةة ت ات شةةةةةةةةةةةةةة يع  ه لق ب نهسةة ت قةة ئ ةة  الال

 يا  يف  س بقً  فا اتيمق.
فا حيي أن   نقغا ات ا م ب خها رات  يةةةةةةةةةةمن ا  تل نهج اتسو و،  ذا ك نت انهس ت ات شةةةةةةةةةة يع  ه لق 

 سم ت ي كي اتهنبؤ بدهقويم سةةل  ، أي خوا  فو ون لأي  ا ن فا اتيةةمق، يفا وةةما رذا الاخها را
 اتطلب ات همقع اي ات نهس ت اتسو ون.

 ياي أرم الأس تيب ياتن  ذج ات يهخوا  فا اتهنبؤ ب سم اتطلب ات همقع:
 أسلوب التنبؤ بنقطة والتنبؤ بمدى -1

رو  رذا الأسلمب  ت   قو   اتطلب ك هغي    بع دن اً لل  مام اقه ح  ت هغي ات ايهقل ، ياتهنبؤ 
 ته بع  هم بط نقهيي، ر  :ب ام ات هغي  ا

 اتهنبؤ دنقط ( اتهنبؤ ب ا   ياحون ا ودن تلطلب( 
 اتهنبؤ ب وق( اتهنبؤ ب س   ي كي أن  قع داخل  مام ات هغي  اته بع ب حه    ا يي( 
 التنبؤ قبل التحقق وبعده -2

هماف    حيل  هم اتهنبؤ قبل اته قق، يذتك اي خلا  اتهنبؤ ب ام ات هغي  اته بع فا فه ات زانا  لا
 في   دا ن ت ف لا  لي ات هغي ات اتهديي ن .

أا  اتهنبؤ ب و اته قق، ف م  هضةةةةةةةةةة ي اتهنبؤ ب ام ا ين  تلطلب فا فه ات زانا   هماف  في   دا ن ت 
ك فا  لي ات هغي ات اتهديةةةةةي ن ، ينيةةةةة ب أسةةةةةلمب اتهنبؤ ب و اته قق ب خها ر اتهنبؤ فا اتطلب اي 

تيةةةةةةةةةةن  اي اتيةةةةةةةةةةنمات اع ات ا   اتد لا  تهلك اتيةةةةةةةةةةن ، ياي  م اخهق ر خلا  اق رن  ات ا   ات قورن 
 ا نمن  اتد ق ديي ات ام ات قورن يات ام اتد لا .

 التنبؤ المشروط والتنبؤ غير المشروط -3
ي ه و لل  اتهنبؤ غي  ات شةةةةةةةةةةةةةة ي  حين    هماف  دا ن ت يا لما ت ك فا  ياؤكون لي ات هغي ات 

 ات يهقل .
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اتهنبؤ ات شةةةةةةةةةةةةةة ي  حين   لا  هماف  دا ن ت يا لما ت ك فا  ياؤكون لي  فا حيي ان  ي ه و لل 
 ات هغي ات ات يهقل .

 طريقووة الحصر الشاموول -4
  ه و رذض اتط نق  لل  حصةةةةةة  ات ماال ات ؤ  ن فا ات هغي  اته بع،  م  صةةةةةةناف رذض ات ماال  ت  
اس ملهيي، لل  أسةةةةةةةةةةةةةةة س ا   ذا ك نت ا مق  أي اول   تل با  ت، يلل  رذا الأسةةةةةةةةةةةةةةة س ي كي 
اسةةةةةةةةةةةةةةهنه ج ا   ذتك لل  رقم ات با  ت تل  م ات قبل، يتكي ا   ؤخذ لل  رذض اتط نق   ن   غي  

 لإو ف   ت  ان الأيزان أي الأر ا  اتنيبا  اتها   ط  تل ماال   ه و  ت  حو كبي  لل  رق ا ، ب
 ات كم اتشخصا تلق حل.

اتهنبؤ  –يرن ك ط ق أخ ق  هم اي خلات   اتهنبؤ ب سم اتطلب ات همقع، ارل: ات ق رن  اته رنخا  
 أراا اتخب اا. –  ليل ات يهخوم اتن  ئا  –ب تصن ل  

 ية للتنبؤ بالطلب المتوقع:الأساليب الكم  -ب
 .النماذج الاقتصادية 

 ن اتنس ح فا   و و ات ماال ات ؤ  ن بشةةةةةةةكل ف لا )سةةةةةةةلقً  أي  يس بً ( لل  اتطلب ات همقع 
لل  ات نهج ات  اد  نهةة فةة ، سةةةةةةةةةةةةةةا كس أ  اً ايسةة داةةً  لل  دقةة  اتهقةةو  ات ات ه لقةة  بكةةل اي اتدسمن 

 ال ايةةةةةةهقبلا اع ات زنج اتهيةةةةةةمنقا ياتهخطاط اتد   اتهيةةةةةةمن ا  يحسم اتطلب ات همقع، يلل  اته  
 ت ن ص  اخهلد .

تل نهج ات قه ح      بأن   " ق رن لي اتد ق ديي اتط ق  الإف  تا  الفجوة التسوووووووووويقية المتا ة ي
 الاسها  دا  تليمق ات  تا، يبيي حسم اتيمق ات  تا ت ذا ات نهج".

الأقص  اي اتك ا ت ات ق ل  اي ات نهج، ياتها  ف ا ات و الطاقة الاستيعابية للسو  الحاليأا  
قو  كمن اه ح  تكل ات شةةة يل ت ات    ل  لإنه ج اتيةةةل   اتقوي   ياتسو ون خلا  فه ن زانا  ا ين ، 

 ي  ت ايهمق ا يي اي اتس و اتهيمنقا، يفا ظل ظ ي  ديئا  ا ين .
ي  نهج، ياتذي  هم شةةةة ا ض أف ا  ق رن لي ات سم اتد لا اي ات بالنسوووةة لحجل السوووو  الحالياا  

 اسه لاك  أي  ص ند  ح تاً .
 ت اتيةةةةةةةةةمما  ات ه ح  ت نهس د    لك ات يةةةةةةةةة ح  يقصوووووود المتا ةفان الفجوة التسووووووويقية يب ته تا 

 ات ش يل ت اتسو ون، ب   في   ات ش يع ات قه ح، ياتها تم  ه كي ات ش يل ت اتق ئ   اي  غطيه  .
 القياس الكمي للفجوة التسويقية: -أ

 ي ط  ب ت لاق  اته تا :
و ) جل السو  الحالي أ –الفجوة التسويقية = )الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسو  الحالي( 

 قيمة الاستهلاك الحالي للمنتج(
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Mg=Tv - Mc 
 حيل ان:

Mg  اتدسمن اتهيمن ا: 
TV. اتط ق  الإف  تا  الاسها  دا : 
Mcما   الاسه لاك ات  تا تل نهج : 
 
 
 
 
 

 اتط ق  الإف  تا  الاسها  دا  يفق اتصاغ  اته تا : ي  يب
متوسووا الكميات المشووتراة  xالطاقة الإجمالية الاسووتيعابية = عدد المشووتريم المحتمليم للمنتج 

 متوسا سعر الو دة المشتراة للفرد الوا د. xللفرد الوا د 
uX Mq  ×  Tv=Ne  × 

 حيل  ن:
Tv  = .اتط ق  الإف  تا  الاسها  دا  تليمق ات  تا 
Ne . لود ات شه ني ات  ه ليي تل نهج اموع اتوراس = 
Mq .اهمسط اتك ا ت ات شه ان تلد د اتماحو = 

uX  . اهمسط س   اتمحون اي ات نهج اموع اتوراس = 
 أا  حسم اتيمق ات  تا )ما   الاسه لاك( فا يب اي خلا  اتصاغ  اته تا :       

 – جل السوووووووووو  الحالي )قيمة الاسوووووووووتهلاك(= قيمة الإنتاج المحلي مم المنتج   )الواردات 
 مخزون آخر المدة(  –الصادرات(  )مخزون أول المدة 

                 (Mc = p + (K – R) + (q 1 – q 2 
  يث ان:

Mc .) الاسه لاك ات  تا اي ات نهج ات قه ح )اموع اتوراس = 
 P      .ما   الإنه ج ات  لا اي ات نهج = 

K       . ما   اتماردات اي ات نهج اموع اتوراس= 
   R   . ما   اتص درات اي ات نهج اموع اتوراس = 
   q 1. ما   اخزين أي  ات ون اي ات نهج اموع اتوراس = 
   q 2. ما   اخزين آخ  ات ون اي ات نهج اموع اتوراس = 
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ب لاسه لاك ات  ر ي يرم  ق رن لي ما   الإنه ج ات  لا اي ات نهج اض فً   تا  يرن ك ا  ي    

 اتد ق ديي ما ها اتماردات ياتص درات، ين ط  يفق اتصاغ  اته تا :
 قيمة الصادرات( –الاستهلاك الظاهري = قيمة الإنتاج المحلي مم المنتج   )قيمة الواردات 

Ec = P + K – R 
 حيل ان:

Ec ك ات  ر ي تل نهج.= الاسه لا 
P  .ما   الإنه ج ات  لا اي ات نهج = 
K  . ما   اتماردات اي ات نهسع اموع اتوراس = 

 R . ما   اتص درات اي ات نهج اموع اتوراس = 
الاا  اتذي ي نا ان حسم اتيةةةةةةةةةةةةةةمق ات  تا ي رل ما   الاسةةةةةةةةةةةةةةه لاك ات  ر ي تل نهج، ا ولًا     

 ب تد ق ديي اخزينا أي  ات ون يآخ  ات ون ت ذا ات نهج.
 سبق ي كي حي ب اتدسمن اتهيمن ا  اي خلا  ات لاق  اته تا : يفا وما كل ا 

𝑴𝒈 =  (𝑵𝒆 𝑿 𝑴 𝒒  ×   𝑿𝒖) −  (𝑷 + (𝑲 − 𝑹) + (𝒒 𝟏 − 𝒒 𝟐 ) 

 

 )اهمسط س   اتمحون اي ات نهج اموع اتوراس ( اي خلا  ات لاق :  uX يب يب
 س   اتباع + س   الاسهي اد

2 
)ما   الإنه ج ات  لا اي ات نهج( فه يةةةةةةةةةةب اي خلا  وةةةةةةةةةة ب لود اتمحوات بيةةةةةةةةةة   داع  Pاا  

 اتمحون، أي ان:
 سعر بيع الو دة × قيمة الإنتاج المحلي مم المنتج = عدد الو دات                   

 )ما   اتماردات( فه يب اي خلا  و ب لود اتمحوات بي   داع اتمحون، أي ان: Kاا  
 سعر الاستيراد× قيمة الواردات = عدد الو دات                            

لود اتمحوات بيةة   اتهصةةو  ، أي )ما   اتصةة درات( فه يةةب اي خلا  وةة ب   Rفا حيي ان 
 ان:

 س   اتهصو    ×ما   اتص درات = لود اتمحوات                       
يرم اتد ق ديي ما ها اخزينا أي  ات ون يآخ  ات ون، ي يةةةةةةةةب اي خلا  (q 1- q 2) ك   ان 

 و ب لود اتمحوات ب همسط س   داع اتمحون، أي ان:
متوسووووووووا سووووووووعر بيع × ن آخر المدة = عدد الو دات قيمة مخزو –قيمة مخزون أول المدة 

 الو دة
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 يب تنيق  تلي   ف م ي يب ك    لا:
 السعر = مجموع التكاليف الثابتة   التكاليف المتغيرة   هامش الربح

 
 طي اي اتك  شةةةةةب 40طي سةةةةةنمنً ، ي 5000اشةةةةة يع لإنه ج لصةةةةةي  اتبنويرن دل   نه ف  :1مثال 

 طي سنمنً  اي اتصلص . 60ي
 م دراسةةةةة  ي  و و لود اته اخاص ات  نمح   نه ج اشةةةةةهق ت اتبنويرن، يتم  وخل اشةةةةة يل     ا حل   -أ

طي اي 30ي طي سةةةنمنً  اي لصةةةي  اتبنويرن،  1000  خاصةةةً  لإنه ج   14الإنه ج، يا ضةةةب ان 
 طي اي اتصلص . 40ي اتك  شب،

سةةةةةةةة بق ، ي بيي ان سةةةةةةةةن   12 م حصةةةةةةةة  اتماردات اي انهس ت ات شةةةةةةةة يع ات قه ح ي  ليل   خلا   -ب
طي  23000ي طي اي اتك  شةةةةب 8350ي طي سةةةةنمنً  اي لصةةةةي  اتبنويرن، 15242اهمسةةةةط   

 اي اتصلص .
أكوت أرق م اتماردات يزن د    اتيةةةةةةةةةةنمن  ات ل مظ  خلا  سةةةةةةةةةةنمات اته ليل، يفمد فسمن  يةةةةةةةةةةمن ا   -ت

  يهمفب ات ا س.
يي ان اتزانا  اتيةةة بق ، ي ب  م حصةةة  اتصةةة درات اي انهس ت ات شةةة يع ي  ليل   خلا  ندس اتده ن - 

طي اي 2500ي طي اي اتك  شةةةةب، 800طي سةةةةنمنً  اي لصةةةةي  اتبنويرن، ي  3000اهمسةةةةط   
 اتصلص .

ي سور الإشةةةةةةة رن  ت  ان اتوراسةةةةةةة  ا ق ت اتن  ذج اترلا   اتيةةةةةةة بق  ته و و فسمن اتهيةةةةةةةمن ا  ات ه ح  
 ت شهق ت اتبنويرن، يفق اتد يض يات ي ب ت اته تا :

اتط ق  الإف  تا  الاسةةةةةها  دا  تليةةةةةمق ات  لا ت نهس ت اشةةةةةهق ت اتبنويرن  ه رل فا حسم ان حسم  -أ
 الإنه ج ات  لا + حسم اتماردات.

ان حسم اتيةةةةةةمق ات  تا ت نهس ت اشةةةةةةهق ت اتبنويرن  ه رل فا حسم الاسةةةةةةه لاك ات  ر ي، ياتذي  -ب
 اتص درات. – ه رل فا: حسم الإنه ج ات  لا + اتماردات 

حسم اتيمق ات  تا فا حسم الاسه لاك ات  ر ي ب خزين أي  ات ون ياخزين آخ   تم  هم   و ل -ت
 ات ون، تص مب  اته قق اي أرق ا .

 اتصلص (. –اتك  شب  –يات طلمب: حي ب اتدسمن اتهيمن ا  ت شهق ت اتبنويرن )لصي  اتبنويرن 
 الحوووول:  

و ) جل السووو  الحالي أ -لحالي(الفجوة التسووويقية = )الطاقة الإجمالية الاسووتيعابية للسووو  ا
 قيمة الاستهلاك الحالي للمنتج(.
                                  Mg = Tv – Mc 
 اتدسمن اتهيمن ا  ت صي  اتبنويرن:
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Mg = 5000+15242 – (5000+15242 – 3000) = 3000 
 اتدسمن اتهيمن ا  تلك  شب:

Mg= 40+8350-(40+8350-800)=800 
 اتهيمن ا  تلصلص :اتدسمن 

Mg = 60+23000-(60+23000-2500)=2500 
 

 (: 2مثال )
 هم  لواد دراس  فويق  يمن ا  لإنش ا اش يع اقه ح لإنه ج الأتقي  اتني ئا  اتس رزن،            

يأكوت اتوراسةةةةةةةة  لل   مافق اتوراسةةةةةةةة  اتبيئا ، ياسةةةةةةةةهغلا  ات ماد اتخ م يايةةةةةةةةهلزا ت  نه ج ا لا ، 
 ياص در اته منل ات خهلد .

تلبا ن ت  ت نهس ت ات ش يع،  م اتهمصل يتوق ات ا م دهقو   حسم اتطلب ي  و و اتدسمن اتهيمن ا  
 اته تا :

 اليمن ني  .   50دل  لود اتيك ن  .1
 .%30نيق  الإن    ت   ف  تا لود اتيك ن .2
اي اس ل لود  %20سةةةةن  اي ات   ، نيةةةةق  قورر   60سةةةةن  يفمق  18  رل الإن     ت سةةةةي  .3

 الإن  .
 يحون سنمن ً  2دل  اهمسط اتك ا  ات شه ان تلييون اتماحون  .4
  . س. 200 دا ت اتمحون اتماحون اي ات نهج ب  .5
  . س   300ك ن س    صو   اتمحون ا  ي  د    .6
  . س   350س   اسهي اد اتمحون  .7
 سن ، ق درني لل  اتش اا.  60سن  ي  ت اتة  18اي الإن   فمق  %60ان نيق   .8
 يحون سنمنً . 500.000ان حسم اتماردات اي ات لابس اتني ئا  اتس رزن دل   .9

 يحون سنمن ً  80.000.ان حسم اتص درات اي ات لابس اتني ئا  اتس رزن دل  10
 يحون.  200.000. ان اتد ق ديي اخزينا أي  ات ون يآخ  ات ون  بل  11    
 . دل  حسم الإنه ج ات  لا اي ات لابس اتس رزن تلييوات اليمن يحون سنمنً .12    

 يلًا،  م   و ور  ب تلي ات.  و و اتدسمن اتهيمن ا  ب تمحوات ا المطلوب:
 الحووول:

 سنة( 60وقحت   18عدد الإناث المستهدفيم )فو   -1
ه وفيي نيق  الإن   ات ي× نيق  الإن   ات يه وفيي ل  نً  × نيق  الإن   × =لود اتيك ن اتكلا 

 داخلا ً 
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 أنر   7.200.000=  %60×  %80 × %30×  اليمن  50= 
  ساب الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسو  مم الملابس الجاهزة بالو دات  -2

 اهمسط اتك ا  ات شه ان تلييون اتماحون×=لود الإن   ات يه وفيي 
 يحون سنمنً . 14.400.000يحون =  2×  7.200.000=

  ساب  جل الاستهلاك الحالي مم الملابس الجاهزة بالو دات -3
 –الاسةةةةةةةةةةةةةةه لاك(= ما ةة  الإنهةة ج ات  لا اي ات نهج + )اتماردات حسم اتيةةةةةةةةةةةةةةمق ات ةة تا )ما ةة  

 اخزين آخ  ات ون( -اتص درات( + )اخزين أي  ات ون
Mc=p+(K – R)+ (q 1 – q 2) 

 
Mc = 1.000.000+ (500.000- 80.000)+ (200.000) 

Mc =1.620.000 يحون 
 قحديد الفجوة التسويقية المتا ة لمنتج الملابس الجاهزة بالو دات -4

 ما   الاسه لاك ات  تا تل نهج. –اتدسمن اتهيمن ا  = اتط ق  الإف  تا  الاسها  دا  
Mg = Tv – M c 

Mg =14.400.000 – 1.620.000 
Mg = 12.780.000  يحون 

 
 الطاقة الإجمالية الاستيعابية للسو  مم الملابس الجاهزة بالليرات -5

ان تلد د اهمسةةط اتك ا ت ات شةةه  × ليي تل نهج اتط ق  الإف  تا  الاسةةها  دا  = لود ات شةةه ني ات  ه
 اهمسط س   اتمحون ات شه ان تلد د اتماحو.× اتماحو 

uTv =Ne  X Mq  X  x 

Mg = 7.200.000 x 2 x 275 = 3.960.000.000 
 حيل ان اهمسط س   اتمحون ي كي حي ب  اي خلا  ات لاق  اته تا :

 سعر البيع   سعر الاستيراد
2 

𝐗𝐮 =
𝟑𝟓𝟎 + 𝟐𝟎𝟎

𝟐
= 𝟐𝟕𝟓 

 قيمة الاستهلاك الحالي مم الملابس الجاهزة بالليرات -6
اتصةةةة درات(+ اخزين  –ما   الاسةةةةه لاك ات  تا = ما   الإنه ج ات  لا اي ات نهج + )اتماردات 

 اخزين آخ  ات ون( –أي  ات ون 
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Mc = 1.000000 x 200 + (500.000 x 350 – 80000 x 300)+(200000 x 275) 
 M c = 406اليمن  .  س  

يرذض   رل اتدسمن اتهيةةةةةةمن ا ، أي ي نا   و و ات صةةةةةة  اتيةةةةةةمما  ات ه ح  ا ن تك ف  ات شةةةةةة يل ت 
 اتسو ون يات   قط  دهقويم ات نهج اموع اتوراس .
 أولًا: الإطار العام لدراسة الجدوى التسويقية:

 دراسة وقغير الطلب في دراسات الجدوى التسويقية: -1
ي قو   اتطلب لل  ات نهج اي اتخوا  ات  مر ات ئايا توراس  اتسويق، لأن    قوم فا   و دراس  

اتن  ي  فوي  اتطلب لل  ات نهج ات  اد انه ف ، يلل  وما  قو  ات اتطلب  هخذ اتق ارات اتلازا  
  و و زاي دوا  نديذ  –اق ا  اش يل ت فو ون  -ات  ف  ات  اتهمسع –اي حيل حسم الانه ج 

 ع.ات ش ي 
 البيانات اللازمة لتقدير الطلب على منتجات المشروع: -2

 اي ارم اتبا ن ت ات طلمب  س ا    تهقو   اتطلب لل  ات نهس ت، را:
 دا ن ت اتيك ن ياتن م اتيك نا. -أ

 دا ن ت لي اتوخل اتقماا، ياهمسط دخل اتد د. -ب
 دا ن ت لي الاس  ر ياتهك تاف، يا ولات الانه ج. -ت
 لا، اتص درات، اتماردات.دا ن ت لي الانه ج ات   - 
 دا ن ت لي ا ولات الانه ج، يالاسه لاك ات  تا يات   قب. -ج
 اس  ر ات نهس ت اتبو ل  يات ك ل . -ح
 دا ن ت لي ات ن فييي، يدرف  ات ن في ، يطبا ه  . -خ
 قحووووديد هيكووول ونووووع السو : -3

 ياحو ان  ، يرا:  ط ر مفو بشكل ل م ارب   انماع اي الاسماق، ي كي ان ي  ل ات ش يع فا 
يضم رذا اتيمق لوداً كبي اً اي ات ه  اليي )ات يهر  ني اي ات نهسيي(، سو  المنافسة الكاملة:  -1

ينه  ال كل ان م فا حسم ا ود اي اتيلع ات نهس  يات ق ل ، يلا ي كي لأي ان م ان  ؤ   لل  
 س   اتيمق اتي ئو.

  اي ات ش يل ت لل  انه ج يباع سل   ياحون  هن فس فا  لود كبي سو  المنافسة الا تكارية: -2
ا ين ، يكل اش يع  ق ل لي للاا   س رن  ا يزن ت ، حه   ه كي اي فذب ش ن   فو ون اي 

 ات يه لكيي.
سمق  ه يز دمفمد لود قليل اي ات نهسيي، اتذ ي يقمامن بإنه ج ا  م اتيلع، سو  ا تكار القلة:  -3

 تباع.يرذا اتيمق  هاب الا د ق لل  اس  ر ا
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 ه يز رذا اتيةةةةمق دمفمد انهج ياحو فقط تيةةةةل   تاس ت   دو ل، فا سةةةةمق  سوووو  الا تكار التام: -4
انهس ت ات شةةةةةةةة يع ات قه ح، حيل ي كي تل  هك  فا رذض اتيةةةةةةةةمق ات ا م دهخ اض اتيةةةةةةةة  ، اتذي 

 سم  يص حق  زن دن ات با  ت ات همق  ، يات كس ص اب.
 لي للسو : قحديد العوامل المحددة للطلب والحجل الك -4

 رن ك لون  قيا  ت تل ماال ات  ودن تلطلب، ان  :
    اس  ر اتيلع اتبو ل  –لود ات يه لكيي  –اتوخل  –لماال ا ودن تلطلب ات  لا أر   : اتي 

 اي ات ك ل .
    ا درف  ات ن في  ف –لماال ا ودن تلطلب اتخ رفا: ان  : الاس  ر ات  ت ا  تليلع ات  اد انه ف

 امقع اتيل   ات نهس  فا –نيق  اتص درات ات  اف  تا اتص درات ات  ت ا   –ات  ت ا  الاسماق 
 اتوي  ات س يرن.

 .لماال اؤ  ن لل  اتقورن يات غق  فا اتش اا: حيل ان اتطلب = ات غق  + اتقورن 
  اتي   –لماال اؤ  ن لل  اتش اا: يان   اتوخل 
 الاذياق يات مو   –ن  : ا و  اتن م اتيك نا لماال اؤ  ن لل  ات غق  فا اتش اا )اتطلب(: ا– 

  مق  ت ات يه لكيي. –فمدن اتيل   
 قحديد الشريحة التسويقية للمشروع:  -5

توق   و و اتش ن   اتهيمن ا  تل ش يع ات قه ح،  نقغا اته ييز ديي نمليي اي اتيلع: سلع  نهج 
ل  نقا ت   ف  اوق الامق   للأي  ا ن يغي  ا  يف  اي ات يه لكيي، يرذا  هطلب اخهق ر  يم 

ات نهس ت، يسلع ا  يف  تل يه لكيي، حيل  هم الاله  د لل  انويبا ات با  ت ياتهيمنق ته و و 
 اتش ن   ات همق  .

 السياسة السعرية وقحديد أفضل الاسعار لمنتجات المشروع: -6
 اي الاس تيب ات يهخوا  ته و و اتيا س  اتي  ن :

  و و الاس  ر اتها   قق اتهمازن تل نهج، حيل  هي يق اتهك تاف ات ويالاسلمب ات وي: ييهخوم ته  -أ
 اع الا  اد ات وي.

اسلمب   ليل اته  د : حيل ي يب حسم اته  د  اي خلا  قي   اتهك تاف اتر ده  لل  اتد ق ديي  -ب
 ون.حس   اتمحون اي ات نهج ياتهكلد  ات هغي ن تلمحون، يرذا اتد ق ي    ب   يي   ات بب ات وي تلم 

اسلمب   ليل اتهك تاف: حيل  هم   و و الاس  ر اتها  غطا ك ف   ك تاف الانه ج، ب لإو ف   ت   -ت
 ر اش ات بب، حيل ان:

 السعر = مجموع التكاليف الثابتة   التكاليف المتغيرة   هامش الربح
  ق.الاخاتهي ي  لل  اس س ات  ولات اتي ئون تل نهس ت ات    ل  اتها  ط ح   ات ش يل ت  - 

 ثانوياً: قحديد استراقيجية التسو :
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     الاسه ا اسا  بأن   اس مل  اتيا س ت اتها  يهخوم فا   قيق أروا  ات ش يع، ي هسيو 
 الاسه ا اسا  فا الاب  د الا ا :

  و و اتنصيب اتنيبا تل ش يع فا اتيمق   
 .و و للاق  ات نهج ب تيمق   
 .و و ات مقع اتهن فيا تل ش يع   

 يسيهم ات و ل بشكل اخهص  لي الاب  د اتي بق :
 قحديد النصيب النسبي للمشروع في السو : -1

 حيل  مفو  لا   انماع اي الاسه ا اسا ت اتها   ود اتنصيب اتنيبا تل ش يع فا اتيمق، را:
  نخدض ااسه ا اسا  ما دن اتهكلد : ي ه رل دزن دن اتط ق  الانه فا ، ي طمن  ات نهج، ي بنا ن  م  مزنع

 اتهكلد .
  اسه ا اسا  اته ييز: حيل يي   ات ش يع ته ييز انهس    ي نمن    اق رن  اع ان فيا ، يذتك اي

 خلا   كراف د ااج اتق ل ياتهطمن .
  ،اسه ا اسا  اته كيز: حيل  هم اته كيز لل  انطق  فغ افا  ا ين ، أي قط ع ا يي اي ات يه لكيي

 اي افزاا ا ودن اي اتيل  .
 علاقة المنتج بالسو : قحديد -2

حيل  هم اخها ر الاسلمب الاارل تهقويم اتيل   ات  اتيمق، يذتك اي خلا  لون اسه ا اسا ت، 
 يرا:

  اسه ا اسا  الاخه اق: حيل ي كي تل ش يع اخه اق اتيمق تباع ازنو اي ات نهس ت، لي ط نق
 ي  . خ اض ات –اتقويم  سزئ  ات نهج  – قويم انماع اخهلد  اي اتيل    – كراف الاللان 

  ي ااسه ا اسا   طمن  اتيمق: أي داع ات نهج اتقويم فا انطق  فغ افا  فو ون، أي اتباع تدئ  فو ون
 ات يه لكيي تم يأتدما ات نهج اي قبل.

 اسه ا اسا   طمن  ات نهج: حيل  هم  قويم أنماع فو ون  سذب ات يه لكيي ات  تيي يات   قبيي. 
 
 

 افسي للمشروع:قحديد الموقف التن -3
حيل  ه يي حصةةةةةةةة  ارم ات ن فيةةةةةةةةيي ات  تييي يات   قبيي تل شةةةةةةةة يع، اع   و و حصةةةةةةةة  كل ان م، 
ي  و و اديات اتهيةةةةةةةةةةةةةةمنق ات يةةةةةةةةةةةةةةهخوا  اي قبل م، يسةةةةةةةةةةةةةةلمك م ت ماف   رذض ات ن فيةةةةةةةةةةةةةةة ، يرذض 

 الاسه ا اسا ت را:
  ا حل  يصةةةةل اتاسةةةةه ا اسا  ات ن فيةةةة : حيل  يةةةةهخوم رذض الاسةةةةه ا اسا  لنوا  يكمن اتيةةةةمق قو  

 الاسهق ار اي الانك  ش.
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   اسةةةه ا اسا   مسةةةاع اتيةةةمق:  يةةةهخوم رذض الاسةةةه ا اسا  لنوا  يكمن اتيةةةمق فا ا حل  اتن م، يرن
 ي كي تل ش يع ات ا م دهمساع اتيمق، يفهب اسماق فو ون تل نهج.
 ثالثوواً: أساليب التنبؤ بالطلب المتوقع على منتجات المشروع:

 توسطات( الاستهلاك والاستعمال:طريقة معدلات )م -1
 اذا  ماف ت دا ن ت اق ش ن لي ات  لاا فا ات نطق  اتها سا  رس في   ات ش يع نش ط .

ي قمم رذض اتط نق  لل    و و ايه لكا اتيل   اموع اتق ل،  م   و و ا ولات الاسه لاك لل  
ت  لاا ات ش يع، ي قو   لود اشكل نيق  ائمن ، أي حي ب اهمسط اسه لاك اتد د فا انطق  نش   

 ات  تييي يات   قبيي، يلل  وما ذتك  هم   و و اتطلب ات همقع لل  انهس ت ات ش يع بصمر يي:
 متوسا استهلاك الفرد في منطقة نشاط المشروع× جل الطلب المتوقع = عدد العملاء المرققبيم  -1

 (:3مثووال) 
  غب ايهر   اق ا  ا ط  يقمد لل  ط نق احوق ات ون، لل ً  ان اهمسط لود اتيا رات اتها 

، ياهمسط اسه لاك اتيا رن %5سا رن، يا و   مق، اتيا رات  4000  ب   مااً  ا رن ب ت  ط  
  مم. 320ته  دنزني  مااً ، يلود أي م ات  ل اتينمن  تل  ط   40

 تطلب ات همقع.ات طلةةةةةةةةةمب:  قو   حسم ا
 الحووول:

 ا و   مق، اتيا رات فا ات  ط  ×  لود ات  لاا ات   قبيي = لود اتيا رات ات  رن 
 سا رن  200=  % 5 ×  4000=                           

 ا و  الاسه لاك اتيماا تليا رن × حسم اتطلب اتيماا = لود اتيا رات ات همقع  مقد   
 ته   ماا ً  8000= 40×    200=                        

 لود اي م ات  ل اتينمي ×  حسم اتطلب اتينمي= حسم اتطلب اتيماا 
                        =8000 X  320 =2560000 

 عدد ايام السنة Xمتوسا استهلاك الفرد اليومي   X جل الطلب المتوقع = عدد السكان  -2
 (:4مثال )

 2010  غب ايهر   انش ا اخبز آتا فا أحو أحا ا ا  ف   ح  ن، ياتذي  بل  لود سك ن  ل م 
،ي شي  اتوراس ت %1ني  ، يا و  اتزن دن اتيك نا  اتينمن  فا ات ا حماتا  100000حماتا 

 أرغد . 3ات  ان اهمسط اسه لاك اتد د اتيماا اي اتخبز  بل  
 

 المطلوب:
 2011،2012،2013ت همقع تلينمات  قو   حسم اتطلب اتينمي ا

 الحوووول:
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 + اقوار اتزن دن اتينمن   2010= لود اتيك ن ل م   2011 قو   لود اتيك ن فا ات ا ل م 
                                              ( =100000( + )100000  X 1%) 
 ني    101000=                                               

 ني    X 1 % =1010  101000= 2012اقوار اتزن دن فا ل م 
 ني   102010=101000+1010  =     2012لود اتيك ن ل م 
 103030(= X 1% 102010+ )102010=  2013لود اتيك ن ل م 

 لود اي م اتين  Xاهمسط اسه لاك اتد د اتيماا  Xحسم اتطلب ات همقع = لود اتيك ن 
 X 100000  3  X  365 =109500000=  2010حسم اتطلب ات همقع ل م 

 ينبل  حسم اتطلب ب تنيق  تق قا اتينمات ك   فا اتسوي  اته تا:
 يومياً  جل الطلب المتوقع  متوسا استهلاك الفرد عدد السكان السنة

2010 100000 3 300000 
2011 101000 3 303000 
2012 102010 3 306030 
2013 103030 3 309090 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 طريقة نصيب الفرد مم الاستهلاك:  -3
  ه و لل  حيةةةةة ب اهمسةةةةةط اسةةةةةه لاك اتد د فا ح ت   ماف  اتبا ن ت اي خلا  اتبا ن ت ات نشةةةةةمرن 

 لل  ايهمق الاقهص د اتمطنا اي اتس  ت ات هخصص  فا نش  رذض اتبا ن ت.
  ك    لا: متوسا الاستهلاك الظاهري  قمم رذض اتط نق  لل  حي ب 

  جل الاستهلاك الظاهري اهمسط الاسه لاك ات  ر ي =    
  عدد السكان                                          
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 يان  يكمن:
 عدد السكان المتوقع X جل الطلب المتوقع =متوسا الاستهلاك الظاهري 

 لل ً  ب ن:
 صادرات  جل ال – جل الاستهلاك الظاهري=  جل الانتاج المحلي   جل الواردات 

 (:5مثووووووووووووال )
ني  ، يا و  15650000يصل ات   2012ند ض ان لود اتيك ن ات يه لكيي فا ل م     

اليمن  2اتيلع، يبل  حسم اتماردات  أحواليمن طي، اي  9يالانه ج ات  لا  ،% 2اتن م اتيك نا 
 اليمن طي. 4طي، ياتص درات دلغت 

 2013 قو   حسم اتطلب ت  م المطلوب: 
 حسم اتص درات  –حسم الاسه لاك ات  ر ي = حسم الانه ج ات  لا + حسم اتماردات 

 اليمن طي  7=9+2-4الاسه لاك ات  ر ي = 
 ك   447طي =  0.447=  7000000اهمسط الاسه لاك ات  ر ي تلد د   =   
                                       15650000 

 ني  . X   2 %=313000 15650000= 2012حسم زن دن اتيك ن ت  م 
 ني  . 15963000=313000  +  15650000=2013ات سم اتكلا تليك ن ت  م 
 ك . X   448 =7151424000   15963000= 2013حسم اتطلب ات همقع ت  م 

 ك    قمم رذض اتط نق  ايضً  لل  حي ب اهمسط اسه لاك اتد د اتينمي ك    لا:
اتبا ن ت يات  لما ت يالاحص اات ات ه لق  ب لاسه لاك اتد لا فا حيل  يهنو رذض اتط نق  ات  

اتين  اي اتينمات ات  وا ، او ف  ات   قو  ات اتيك ن ات   قط  د  ، يب ته تا حي ب اهمسط 
 اسه لاك اتد د، يفق ا   لا:

 الاسه لاك اتد لا فا سن  ا  اهمسط اسه لاك اتد د اتينمي =       
 لود اتيك ن فا  لك اتين                                          

ك   ي كي  قو   ا و  اتن م فا نصيب اتد د اي الاسه لاك خلا  اتينمات ات طلمب  قو   حسم 
 اتطلب في  ، يفق ات   دت  اته تا :

 نصيب اتد د اي الاسه لاك خلا  ات  م اتي دق –نصيب اتد د اي الاسه لاك ا و  اتن م = 
 نصيب اتد د اي الاسه لاك خلا  ات  م اتي دق                                 

يب ته تا ي كي  قو   لود اتيك ن فا اتينمات ات طلمب اتهنبؤ د  ، يب سم اتطلب، يفق ط ق 
 ات  ه ون فا اتوراس ت اتيك نا .

 اسهن داً تذتك ي كي  قو   حسم اتطلب ات همقع ك    لا:
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عدد السكان التقديري  x جل الطلب المتوقع = نصيب الفرد مم استهلاك السلعة خلال كل سنة 
 خلال نفس السنة. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


